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74 Alternativa A 
 

A aristocracia rural composta pelos Liberais 
Moderados era da região sudeste. 
 

75 Alternativa D 
 
O impasse maior se deu a partir da exigência de 
deposição de armas do IRA, com isso todas as 
negociações retrocederam e um novo ciclo de 
busca de paz teve que ser iniciado. 
 

76 Alternativa C 
 
O ETA foi o grupo extremista que lutou, 
principalmente nos anos 70 e 80 com uma guerrilha 
violenta com a intenção de criar um país basco 
independente da Espanha. 
 

77 Alternativa A 
 
Estepe é um tipo de formação vegetal presente em 
regiões de clima temperado continental. 
  
Principais características das estepes 
 Pouca presença de árvores. 
 Composta principalmente por gramíneas 

(vegetação rasteira herbácea). 
 Desenvolve-se principalmente em áreas 

planas com solo rico em minerais. 
 

78 Alternativa B 
 
Considerando a fórmula de escala D = E x d, onde 
D é a distância real, E é a escala e d é a distância 
no mapa, podemos concluir que 
 
D = 500 000 x 3,1 
D = 1550.000 cm ou 15,5 km 
 

79 Alternativa A 
 
No trecho I são preferíveis as ocupações 
antrópicas, visto que o declive é suave o que tira o 
risco de ocorrência de movimentos de massa (Ex.: 
Escorregamentos), uma vez que tais processos são 
comuns em área com altas declividades. Já no 
trecho II as áreas de terreno com declividade 
acentuada são ideais para agricultura permanente 
com uso de espécies arbóreas que, ao espalharem 
suas raízes, ajudarão na fixação do solo. No cultivo 
de espécies de menor porte deve-se plantar em 
curvas de nível, para dirigir o escoamento de água 
lateralmente e evitar os escorregamentos. 
 
 
 
 

 

80 Alternativa C 
 
A alternativa C está correta porque as áreas de 
bacias naturais/florestas são as de maior cobertura 
vegetal e, consequentemente, retém maior 
porcentagem de chuvas no local (80 a 100%) e, 
portanto, proporcionam maior recarga de aquíferos. 
 

81 Alternativa E 
 
A alternativa E está correta, pois a erosão fluvial é 
caracterizada por desgaste provocado pelo leito 
dos rios tanto quando eles se excedem e avançam 
sobre as margens quanto quando a vegetação ciliar 
é removida e desprotege o relevo ao redor dos 
cursos d´água. 
 

82 Alternativa D 
 
A afirmativa D está correta porque a grande 
concentração de concreto e a extensa cobertura 
asfáltica das cidades eleva a temperatura dos 
centros urbanos. 
 

83 Alternativa C 
 
A alternativa C é a correta, pois as usinas de 
dessalinização de água foram implantadas em 
vários países que apresentam problemas no 
abastecimento em decorrência de fatores 
socioeconômicos ou dominância de climas áridos e 
semiáridos com alta renda per capita decorrente 
das exportações de petróleo, a exemplo da Arábia 
Saudita, Emirados Árabes Unidos e Kuwait no 
Golfo Pérsico.   
 

84 Alternativa B 
 
A alternativa B está correta porque o climograma 
apresenta pluviosidade modesta, elevada amplitude 
térmica, verões amenos e invernos frios, 
características da zona temperada onde está 
situada a cidade de Moscou. 
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85 Alternativa C 
 
Os países destacados no mapa são os países 
conhecidos na nova ordem mundial como países 
do Norte, embora nem todos esses países se 
encontrem no norte geográfico. 
Esses países possuem as maiores taxas de 
industrialização, sendo assim, sempre atraíram 
imigrantes para os seus territórios, o que faz com 
que cresça dentro de suas fronteiras nos momentos 
de crises econômicas os movimentos xenofóbicos. 
 
a) incorreta, pois os países destacados não 

apresentam o maior índice de natalidade. 
b) Incorreta, pois os movimentos xenofóbicos têm 

crescido nesses países.  
d) Incorreta, pois podemos ver nesses países um 

grande crescimento do preconceito étnico 
religioso.  

e) Incorreta, pois esses países não constituem 
uma zona de livre comércio entre eles. 

 

86 Alternativa A 
 
A partir da análise da tabela podemos concluir que 
o Sul da Ásia (Ásia Meridional) e a África 
Subsaariana são as áreas do planeta que tem os 
maiores índices de populações miseráveis, 
alcançando a marca, respectivamente, de 40 e 46,3 
% da população que vive com menos de US$ 1.00 
por dia. 
 

87 Alternativa E 
 
Analisando a tabela podemos concluir que as Ex – 
repúblicas Socialistas Soviéticas, com destaque 
para a Rússia, possuem o maior percentual de 
distribuição de gás natural do planeta, o que 
proporciona a esses países um grande poder de 
barganha dentro da geopolítica energética mundial. 
 

88 Alternativa E 
 
O logotipo da ONU é uma representação do mundo 
feito a partir de uma projeção plana com centro no 
hemisfério norte, sendo assim, é possível ver no 
logotipo da ONU todos os continentes, com 
exceção da Antártida. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

89 Alternativa A 
 
Os BRICS são países que possuem características 
semelhantes do ponto de vista econômico que são 
potencialmente promissoras para o futuro, sendo 
assim, são alvos de investimentos estrangeiros. 
 
b) Incorreta, pois não possuem o maior nível 

tecnológico do planeta.    
c) Incorreta, pois apresentam altos índices de 

concentração de renda.    
d) Incorreta, pois não apresentam 

desenvolvimento sustentável.   
e) Incorreta, pois não formam uma zona de livre 

comércio  
 

90 Alternativa D 
 
A OTAN na sua criação foi uma aliança militar que 
visava conter o avanço da URSS sobre a Europa 
Ocidental, porém, com a queda do bloco soviético, 
a OTAN atualmente tem centrado suas ações nas 
lutas contra o terrorismo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


